

郵政特種掛號立券認爲新聞紙類

6 1933

# 天國成物

編者：北平東北民眾救國會宣傳部  
中華民國二十二年三月二十日出版

## 馬將軍在海外之聲價（法國通訊）

筱周

在頭十五個月，就是在九一八事變以前，國人很少知道在荒沙千里之外，有位馬占山其人。自從江橋戰後，中國飄蕩的國魂，被他召回，他的聲譽聳動全球，雖外國之婦孺孺子，無不崇拜這位民族救國大英雄。

當江橋血戰正酣之時，有位法國飛行家他為探險及好奇心所衝動，由巴黎飛到龍江，過了幾天，在巴黎晚報上發表一篇參戰記。他對於中國軍隊的神勇，甚表驚奇，雖無大砲及坦克車之掩護，而無不以一當百，殺敵若狂。起初他也懷疑，以為或者有國際將才從中指揮，經詳細調查，始知馳騁於前後兩方，數日不得一眠者，乃馬將軍一人而已！最後他述說當某日戰爭最劇烈之時，日方所流之血，已涓涓或流矣。閱畢後，余將此報持歸：出示於一位土耳其同學，彼當四五法人面前，高聲朗誦，相顧愕然，羣拍余肩而爭問此位民族英雄之生平。

某日早晨，我隨同鄉董君，到警察局去辦居留証，屋內坐一位曾經參加歐戰，

左手五指全都被炸去了的老警長。他辦完手續後，徐徐的向我問道：『你的父親作什麼職業？他是否是善領兵的將官，如同最近在滿州和日本作戰的馬將軍？』我答他將右大拇指一豎，說道：『馬將軍是這樣的！當我二人回去的時候，在馬路上遇着一個年約十歲的中學生，手裏拿着麵包，準備回家去用午餐，他見着我們，急忙握住我的手，說道：『先生，您知道二年以前，中國馬將軍在我們中學裏讀過書嗎？這是校長昨天晚間對我們講的』。我答曰

『正是』。及到家以後，董君同我討論這個問題，他說：『外國小孩子，是不會說謊話的，但是我們在東北時，並沒聽人談過馬將軍曾到過歐洲』。討論的結果，我們

期第十三

馬將軍在海外之聲價（法國通訊）……筱周  
到底在什麼時候才能夠收回東北……血影  
關俄羅王道政治之諭論……陸喬  
不學無術…………金林  
參加義勇軍之經過及所傳之戰訓……我廣  
義勇軍旬報第十號……編者

認為該中學昔日或者有姓馬的中國學生，他們的校長，不曉得中國馬姓之多，同時為鼓勵兒童及增光校譽起見，也就免不掉張冠李戴了。

「崇拜英雄」在中國社會上，或者有人認為這是過去的思想，但在西方各國，我感覺出來在人人腦筋裏頭，總是此種思想的成分佔得分外的鮮明與濃厚。不過，他們所謂英雄，是「民族英雄」「救國英雄」，而對內殘殺對外屈服的軍閥當然不在此例。

馬將軍以一旅之師，餉械兩缺，遽然能同惡敵宣戰，

## 到底在什麼時候才能夠收回東北

血影

東北失地什麼時候可以收回來呢？有的人以為中國全國上下一致團結的時候，可以收復東北；有的人以為中國作到極端徹底抵貨運動的時候，可以收復東北；我們以為這樣的希望不能實現，所以收復東北的打算也是等於無的。有的人以為日本政府混亂或倒場的時候，可以收復東北；有的以為世界大革命暴發的時候，可以收復東北；我們以為這樣的設想，不易做到，而且這種希冀為時太遠，將見俟河之清，人壽幾何？又有人以為如國聯一致以實力援助中國的時候，可以收復東北；美俄真正以武力對付

支持到十餘月之久，這不能不算是中國近代特出之人才！

龍江退却後，鑒於敵軍之追迫，乃與之虛與委蛇，藉以保實力。吾人回想當日他隻身赴長春，與敵方之首腦開談判，雖當年郭子儀單騎見回紇之情況亦不是過。所以我嘗對朋友說：『忠者終忠，奸者終奸，岳飛不能為秦檜，秦檜也不會成岳飛。』我們怎麼沒聽着，張海鵬張景惠等奸賊，也反攻呢？嗚乎，馬將軍之膽略過人，馬將軍之才識絕世，東北不亡其在斯人乎？

暴日的時候，可以收復東北；我們以為這樣的願望委實是空中樓閣，不切實際，如此而憑人作弄，其烏乎可？如此說來，我們的東北難道說就永久不能收復了嗎？這也不然：我個人的意見，也許是一般人的意見，以為東北事件是個世界問題，若非義勇軍不斷的奮鬥，若非國際間矛盾的程度到了極端尖銳的時候，東北絕不會規復的。義軍奮鬥是自動的，國際間的矛盾是他動的，惟有自動和他動到極硬化的時候，才可以收復東北。

# 闡傀儡王道政治之謬論

蔭喬

慨自倭寇鴉張，據我東北，大好河山，轉成鬼祟之城，無限富藏，盡入寇賊之手，言之心痛，思之悽然。彼僥倖殊多，花樣奇特，挾薄儀以爲傀儡，唱王道以資號招。昏庸無恥如羅振玉鄭孝胥者流，輒復投合日人心理，肆以王道政治，親親長長，行仁義，尊孔孟之說，高唱入雲，以麻醉多數人民之心理，其用心至毒，亦至醜矣！近有友人自遼來歸，行篋中藏有日人在瀋創辦多年之盛京時報，數張，幸未被日醜檢去，誠屬僥倖。第披閱斯報副刊柳臯雜俎欄，載有袁逆金鏡「王道梗概臆說」三段，未竟全文，所言荒謬怪誕，假仁義口脂以賣國求榮，吾不知其執筆爲文時，心中坦然否耶？！夫王道之說，是否合於今之世，姑置不論；但其說由孔孟二聖，周秦諸子，先後倡敷以來，自周武王後，以至今日，四千餘年，雖未有真實施行者，而未嘗不以之號招也，故已深入人心，而牢不可破，今拾舊說，聊以辯正。

粵稽堯舜禹湯周文武，行仁人之政，除獵夫，安萬民，天下向化，禮讓成風，鑿井而飲，擊壤而歌，人民飽受安樂太平之福，致有「帝力何有于我哉」之景象。洎至春秋

爭霸，急功好利之策興，於是孔子生值當時，倡仁政，尊周室，而「王道政治」於是起焉。孔子親自實施，相魯三月而大治；歿後孟子則復于「仁」之外，又以「義」倡。顧其所謂「王道政治」以仁義爲依歸：仁者汎愛之謂，在上者和鄰里，愛民如赤子，不使天下一夫不得其所，是謂「仁政」；義者事之宜也，國家政治之行，無一不合於當然，無一而違民意，萬民各執其業，農人以耕，商人以市，井田劃分，守望相助，犯奸好亂者無由而作，路不拾遺，夜不閉戶，熙熙攘攘，而天下治；萬物照蘇，風雨協和，此之謂「王道政治」。且行之者，君當爲聖賢之君，臣當爲聖賢之臣，克己復禮，德合天地，文王「視民如傷，望道而未之見」，孔子曰：「仁者，先難而後獲」，須知有仁人之心，而後始能行仁人之政，參贊化育，當非小德；爲政者致知，格物，正心，修身，而後始能齊家，治國，平天下而臻大同。今日人假手僞國門戶開放而倡大同主義，夫大同者，豈以奴爲主，溶夷狄華夏不分文野而治之者哉！？蓋天下向化，四夷來服，行之蠻貊而尊中國之禮，是以

夏變夷，未聞以夷制夏也。

今觀袁逆所述：「古先聖王實行王道，培養元氣，樂育人才，親仁善鄰（善鄰之說，未見之于孔孟，則其附合王道，以獻媚日人，於此可見。）安民保境，積功累仁，德可格天，其時嘉祥駢集，時和歲豐，人神說豫，上下咸寧，邪慝不作，經正民興，郅治之麻，幾致刑措，畢然高望，是何景象，人謂其時，得天獨厚，運會使然。……」

夫袁氏所謂王道，行之者當以溥儀爲元首，溥儀亡國之君，昏庸無識，既無品何有德，其所謂「德可格天」「得天獨厚」不啻釋販夫以爲學士，未有不令人失笑者！矧彼溥逆可鄙亦復可憐，沐猴而冠，日人虛與委蛇，行動既失自由，又何以能談王道？爲人座上囚，實傀儡不若也！致於「嘉祥駢集」，「時和歲豐」，「人神說豫」，「上下咸寧」之語，更屬荒謬，僞國爲敵人所造成，虐我黎庶，限我行動，尸骸盈野，閭里爲墟，則時和人豫，上下咸寧者，以語愚夫愚婦，當亦不信耳。自禍變迄今，東北人民，苟且偷生，偶有不檢，即非受刑，偶語者棄市，豈「幾致刑措」乎哉？依寇賊而行王道，棄祖國以談仁政，真滑天下之大稽也！

袁逆王道梗概又云：「王道之理，本甚平易，一徑道

出，雖婦孺亦可了然，初無玄妙；惟晚近以來，學校廢經，不知尊孔，舍本逐末，人驚新說，有輕蔑國粹之心，存菲薄古先之意。……」

夫所謂國粹云者，不知所指何國之「國粹」？「僞滿洲國」之國粹乎？抑日本帝國之國粹乎？竊考「國粹」二字，在清末西學東漸，競尚歐化，於是爲保存固有文明，而有保存「國粹」之倡，則「國」之一字，係對英美法德各國而自稱本國也，如「國貨」「國文」「國學」「國術」等名詞，同一意義，則其國，當爲中國，國粹者係指中國之「國粹」，彼醜數典忘祖，知否自愧？設日人指「國粹」二字，以問國爲何國？則將何以對乎？復言「學校廢經，不知尊孔，一旦經書乃中國古藉，孔子又爲中國之聖人，既非「滿洲國」，又非「日本國」，豈自謂「舍本逐末」，吾謂其「舍本亂宗」，「認賊作父」，「有污「王道」二字，匪淺鮮也！今僞國與日人以「大同主義」「王道政治」宣傳於國際間，設遇英法人士，闡明中國舊學者，據以爲問，則豈有不瞠目咋舌，不知所答也哉！

嗚呼！寇仇日深，江山何存，倘他日內地再失，雖欲聞彼邪說，寧復可得，言念及此，不禁歎歎久之！

# 不學無術

全林

一個朋友對我說：「義勇軍不學無術，怎能救國？」這話兒倒有探討與反駁的必要。

我們敢大胆的說一句：惟有不學無術的義勇軍才是真能救國的急先鋒。在國難嚴重的今日，真正救國者必須具有三分獸氣。「不學無術」對於救國，有百利而無一害。義勇軍亦人子也，義軍雖是「不學無術」，但是他們似乎還能覺得，以頭顱當大砲無異是以卵擊石！然而他們爲什麼不肯俯首帖耳奴顏屈膝呢？此無他，就是他們良心尚在，熱血猶存，非有心不良，有血不熱者，所能望其肩背。這良心與熱血，都是獸氣的十足表現。所以，這種獸氣才是抗日的利器，救國的靈魂。這種獸氣非不學無術的義勇軍其誰與歸？

從另一方面看，有學有術者却不見得能救國。希望老奸巨滑者救國，何殊與虎謀皮。我們固然不敢說有學有術者，都是老奸巨滑；然而有學有術者，能夠不顧成敗利鈍，與敵人作殊死戰的，誠哉是寥若晨星。嘴吧上的呼聲喊得震天價響，喉嚨兒幾乎裂破，生活上却是養尊氣優，紙醉金迷。這般銀樣蠟槍頭的人們，那裏談得上救國！這般銀樣蠟槍頭的人們，多半是有學有術的老奸巨滑。

朋友！究竟誰能救國？就是說：是有學有術的老奸巨滑呢？還是「不學無術」的義勇軍呢？

本刊啓事

師契女同志：熱心救國，尤擅插畫及文謎諸藝；近編國難插畫，及文謎多種，在本刊陸續登載，以供愛國同志玩索，凡前七函猜中者，備有薄酬，到本部領取。

編者識

組字插畫（二）



揭竿而起

上面插畫，係八字組成，猜中者可得下列贈品：一，國恥掛圖一幅，二，國聯報告書一冊，三，國恥日曆一份，餘四名各贈征倭論續集一冊（馮德柏著）投函人，須註明姓名，性別，年齡，住址，寄北平西單舊刑部街十二號，轉師契女士。恕不作覆，但附郵票者除外。

## 參加義勇軍之經過及所得之教訓（續）

弢 厂

(乙)紀律問題 義軍之需否遵守紀律，頗有討論之餘地。或曰義軍之目的在破壞，本係游擊性質，自無紀律可言，然忠吾人之捨生忘死，敵愾同仇，毅然憤起而討逆殺敵者，何爲耶？是爲愛護祖國。國家構成之要件，爲土地，主權，人民三者，吾人之工作，既曰爲國，當然不能只圖收復失地，奪回主權，而置人民利益於不顧，甚或拋棄人民。勿寧曰，吾人之所以艱苦奮鬥，誓死抗爭者，大半

謀拯出於水深火熱之中，登諸衽席之上也。

吾人之目的，既主在解除民衆痛苦，當然需遵守紀律；因不守紀律之結果，吾人目的之積極方面尙未達到，消極方面已先擾民矣。換言之，即非但未解決其痛苦，而反增加之。况民智低淺，祇知目前，所受之苦難，由於義軍之騷擾；而不悉將來亡國之慘痛尤其十倍，轉而恨義勇軍之存在，或竟干爲奸賊，而思剷除之，於義勇軍之前途，殊不利也。

在戰亂時期，社會秩序爲之破壞，一切失其常態，即正式軍隊尙不能秋毫不犯，更無論於份子複雜，訓練毫無

之義勇軍。但此乃遵守之紀律程度問題，而非是否需要遵守紀律之根本問題也。

義勇軍之來源，大別之約有三種：(1)警甲鄉團之不肯干爲倭奴爪牙者，(2)胡匪之改邪歸正者，(3)民衆之自動憤起者。以如斯複雜之倉卒集合之軍事團體，處秩序混亂，法律罔效之場合，又無相當之報酬，(雖云見義勇爲，不望給償，然非所語於頭腦單簡之士兵也。)而欲其遵守紀律，誠非易事也！

據余所知，義勇軍能遵守紀律者，莫鄧部若。余隨鄧部奔走月餘，由其實際行動中，體驗出能使部屬守紀律之方法，有下列數者：(一)開誠佈公，凡有以財物接濟或慰勞者，及自籌之財物，首領應盡數平分部下，不得有絲毫隱扣。(二)甘苦同受，義勇軍無薪餉，無給養，衣食住之享受，盡皆在普通生活最低限度以下，其苦可知，爲首領者，須忘其優越之地位與身分，與士兵度同樣之艱苦生活。

(三)身先士卒，每逢作戰時，必奮勇振作親至前線，領導指揮，毫不畏縮胆怯。上述二者，果胥作到，則全軍上下，靡不敬服感動，益之以督飭得當，訓導有方，自能紀律

嚴明，秋毫不犯矣。

(丙)破壞問題 軍事行動為整個之破壞工作，為人所共知者，義勇軍雖非正式軍隊，然其工作之性質仍無變更。此處所願討論者，非是否需要破壞，乃破壞範圍之間題也。

軍事破壞約分：(1)戰鬥力如兵種武器等之毀滅，(2)經濟力及軍需供應等之摧破，(3)交通運輸之阻斷等項。義勇軍之物質力，如前所述，既甚薄弱，則於摧毀敵人之戰鬥力方面，自難收顯著之功效，唯有着力於經濟交通二者之破壞，然須有範圍，不能漫無制限也。

友人某君常與余談義軍之工作，應專致力於破壞農村及城市之經濟，使社會動搖，秩序紊亂，以防阻叛逆組織之長成，及敵人勢力之穩固。此說亦未嘗無其理由，然其利益之小，遠不如其遺害之大，只見其一面，而未把握其全體，余實不敢苟同也。

破壞交通及重要城市之經濟軍備，均為必需，但須以敵人之政治與經濟力之所在地為限，至破壞農村經濟使民衆生活困難，社會基礎動搖，則為愚劣之策。良以如此

作，則民衆無分順逆，除加入義軍者外，事實上盡成義軍之敵人，平時所依為最有力之後援者，至是盡數失去，陷於孤立無助之境地。且必因食宿均感困難而不能久存，更無論於抵抗矣。民衆亦必因農村經濟之摧毀，而為無意義無代價之犧牲，於整個民族及收復失地上毫無裨益，而反有利於敵人將來移民也。

叛逆組織之能否長成，無關輕重，因該組織本係暫時之傀儡，終無成長之日也。而敵人之勢力，又均在都市。雖敵人之經濟力，有賴於民衆之購買力，而民衆之能有此餘力，又需秩序之安定，與生活之充裕，然使民衆失去購買力，甚至不能生活，於彼僅受局部細微之影響，於我則為悲慘重大之損失。矧人類本有求生之本能與慾望，絕不能坐以待斃，非甘為叛逆，反對義軍，即為共匪所誘，走入歧途，將來雖能驅除敵人收復失地，然到處匪共，將何以善其後耶？

準據以上二段之理由，余之觀察為破壞應有範圍，而

於破壞農村經濟，尤堅決反對。(完) 二一，九，四。

# 義勇軍旬報

## 第十號

城子日「滿」聯軍一百三十人之營壘包圍，並加以攻擊，雙方肉搏，森上校及副官陣亡，另有中校二名滿洲國兵士七名受重傷。

### 遼寧義軍血戰

**王理鐸部擊退日軍**

(本會息)遼西義軍王理

衝突，義軍迂迴敵軍側背，襲擊日軍，激戰一晝夜，日軍不支，退入康平縣。

### 鐵蹄下犧牲者

共五八一二四八人

本會據各方報告，加以詳密統計，自一九三一年九月十八日以來，華人為日本軍隊，或日本官吏所殺者已達五萬八千二百四十八人。

人於本月三日在康平彰武邊境公得房身及也門台一帶與日軍壓迫下之民團不得已而

人發給大鎗一枝組織民團日

軍用機鎗迫擊炮威逼其後使向我軍進襲，自相殘殺，連日在遼西梨石溝門寬幫，張家屯諸平坦地與義軍鄭桂林王理鐸諸部，均有接觸。

(安東十六日新聯電)日中央部隊第某團，本日午前十時被岫巖西方之義軍擊退，正午開入岫巖，鄧哲培之司令部，撤向龍王廟方面。

**瀋日空軍演習爆炸**  
(瀋陽日空軍連日在毛軍

屯之馮庸大學飛機廠練習爆炸聲甚巨，市內均可聞。其爆炸物可爆炸直經十二尺深四尺，能透過百平方尺之兩層枕木之掩體。

**南義軍挫敵**  
(東京十七日路透電)據南滿路大石橋電稱，昨日黎明有中國大刀隊五百人，將駐安奉路土

北義勇軍第五路鄭桂林部，鄭部全體將士萬餘人，遂于九日起分在前衛前所綏中等處與日軍激戰，至今尚未分勝負，聞鄭部進攻頗為順利

，不過子彈  
甚感缺乏云

。（又

訊）綏中來

人談：義軍

鄭桂林部，

近數日來，

在綏中前衛

前所一帶，

與日軍有激

烈戰事，日

前（十一日）

曾一度佔領

前所車站，

嗣日方援軍

開始暫行退出

，日軍在錦

西一帶仍積

極增兵，每

日運輸連續

不斷。

## 興綏義軍活躍

（本市消息）  
據綏中來人

談：遼寧義勇軍第一軍團第  
五路鄭桂林部，在興城綏中

### ● 機起組織義勇軍

#### 于德林英雄

羣。事變後，痛倭寇之荼毒，乃憤起擬組義勇軍。時遼寧臨時省政府移設錦縣。于因向省府陳述舉事原委，竟獲接濟，乃徒步由瀋起程赴錦。及至，適駐兵撤關內，省府瓦解，悵然返，滿懷抑鬱。雪地冰天，地方又胡匪獵起，顛沛之狀，筆難盡述。歸途，行經十三站地方，遇一廟宇。於進退維谷中，乃入廟內祈禱。拔枯黃之蒿草，作香焚之。便拾得象棋子二枚，一將一卒，喜為吉兆，因吟詩一首曰：「為民干里任漂流。不達目的死不休。國破家亡身何在。願將熱血洒神州。」辭雖俚俗，而激昂之氣，溢於言表。後轉道赴瀋陽，圖起事。斯時救國會正組義勇軍，于馳函求助，該會因委于為第九路軍總司令，爭地製營，屢奏膚功。「有志者，事竟成。」回憶叩首佛前之心香一瓣，當益信古人之不吾欺矣。

### 不達目的死不休

#### ● 願將熱血洒神州

兩縣抗敵，迄未稍懈，對於僞奉山路交通擾亂破壞，日方頗感棘手，近日該部又積極進襲綏中縣城，日軍已於

所部，準備對敵，預料興綏兩縣激戰，日內又將發生云。

（本市消息）遼西來人談：

軍楊春華部千餘名開到，兩部齊攻，日軍不支，退至打虎山，我軍當佔領黑山縣，斃敵三十餘名，我軍傷亡九

本月一日起準備兵力三千餘名，飛機多架及鐵甲車，分佈綏中前衛前所一帶，意舉全力殲滅鄭軍，鄭現已調動

義勇軍耿繼周部謝振國部二千餘人，於八日由錦東上行至黑山車站，與日軍五百發生激戰，經數小時後，我援

義勇軍耿繼周部謝振國部二千餘人，於八日由錦東上行至黑山車站，與日軍五百發生激戰，經數小時後，我援

（本市消息）  
醫治云。

遼西義勇軍第十八路統帶李海峯部，已在某地補充，準備向遼西某地進攻，該部姜團已將康平收復，現抵法庫陶代屯。昨日北平接該部來電，報告一切

，並稱朝陽境安適。

（又訊）某機

聯接秦皇島電軍耿繼周部二千餘名，由王福堂率領，於

十三日由北票進攻義縣，至晚八時與駐該地日軍七百餘名，發生激戰，彼時有我義軍孫振東部千餘名連夜往援，一齊進攻，迄次晨六時，我軍因戰略關係始向朝陽方面退去，計斃敵七十餘名，獲甲車兩輛，機槍二架，步槍五十餘枝，刻下正集合隊伍，日內當有大戰發生。

惟有勉竭驚鈍，仰答知遇之  
隆，茲於月之蒸（十日）日在  
魯北軍次敬謹就職，此後每  
當奮發淬厲率我健兒恢復河  
山云。

永日安機堡炸

(本市消息)

據僞奉山路訊，日軍駐龍綏中

興城，十三日起對錦西義軍  
爲路第四次客車經過綏中時  
鄭桂林耿繼周部開始攻擊，

，見距站二三華里地點，日軍正在開砲轟擊，附近村落多被轟燬，日飛機連日赴永安堡一帶爆炸。

遠東和平建設在  
中俄友誼基礎上  
東北各法團電致莫斯科

對俄：文之東在恩務會，如炳烈遠國金農員原文予示信希望會一  
委，不衆等並合王  
交外交國民余，聯長  
民復，千忤係商會  
人恢鑒三歡關省總  
科俄台北常誼三育  
斯中生東異友東教  
莫賀先生表等。各領  
致電慶罕代余親國績  
袖並拉謹使之敝廣  
法團謝員，邦兩使會叩  
各表示委遇復俄大會全  
保蘇人民正中築來工闈  
莫將軍以。必之遼會長。  
和最祺總會

# 東北各法團領袖 反日請抗聯

(本會息)：連日報載日本在巴黎接洽向法政府借款，但  
在中日糾紛日趨嚴重之期間，東北在平各法團領袖認為此項  
貸款直接間接均可助長日本軍閥之侵略，昨特電國聯中國代  
表顧維鈞博士請在國聯大會提出抗議，並向世界宣傳，茲錄  
該電如次：

巴黎商治曰：「在中對之界，我侵之，視軍起，盧叩世廣支。」日本在日，均本喚事，理全。鄭或間宣工事，鑿衆府或並總理土民政府接，務博萬本直議祺，常鈞千日乃抗恩會，顧省欵貸提席農維三與欵出金總代表東論因大會二，國代表無；嶺商化開三貸其會主，吾謹前向省庶，日內瓦人解決之請寧主，借款紛糾國略也。」遼會意，未解誼。

在公理支配下  
收復東北失地  
遼吉法團領袖電四國代表

**馬占山尙在嫩江附近**（本市消息黑省主席馬占山）

尚在嫩江附近，所部騎步兵萬餘人，正在集中整頓，將與漢炳、鄧文才、鴻猷各部切實聯絡，實行反攻。  
(東京十日路透社電)官方發表，日本政府前曾請求蘇我將蘇炳文驅逐出境，但經

俄外次加拉罕嚴厲拒絕，因之日本於九日對俄又提出二次要求，請蘇俄保証蘇炳文不離俄境，或不作宣傳工作，蘇俄行將拒絕此項請求，蓋蘇俄已允蘇炳文離俄赴歐矣。莫斯科官方對日人宣傳蘇炳文已被蘇俄當局引渡日本軍事當局之報告，正式加以否認，並聲稱對蘇將軍及其僚

等，俄方已允許彼等赴歐洲，馬占山並未入俄，刻正繼續抵抗，另據齊齊哈爾電，馬占山現在黑省東北部之某地，有衆萬餘人，刻在整理聯絡中，準備反攻，吉林救國聯合軍攻樟川，當即佔

## 吉林丁李各 部實力雄厚

(電聞社) 吉林省主席

自暴日以三百架飛機轟炸東北鐵西段蘇炳文部救國軍後，東北義軍司令部轉各司令勸鑒，東北淪陷，民衆倒懸，幸我義軍將士奮發英威，屢戰屢敗，其撲滅義軍野心頓形猖獗，現因天氣嚴寒，將士衣單甲械，彈薦皆隨處露宿，飲雪臥冰，以備野草爲被褥，效命疆場，既固無堪矜憫，而負傷待治者，既固無良醫爲之診療，更無良藥爲之救濟，腐腫潰爛，膿血滿身，忍聽其苦，希我全國同胞速起援助云云。

(本市消息) 吉林來人談：

丁超，李杜刻駐吉林東北綏芬，撫寧，饒河，寶清，綏賓一帶，實力頗雄厚，並已將省府組織就緒，設有民政，財政，教育，實業，建設等五廳，以財政廳長兼吉林省銀行經理，更有小規模兵工廠一處，刻義勇軍活動最力者爲王德林部，實力約七萬人，分駐中東路哈綏段及吉敦路，馮占海部尚有二萬人，在長春附近及扶餘農安五常一帶積極活動云。

東北義勇軍司令部轉各司令勸鑒，東北淪陷，民衆倒懸，幸我義軍將士奮發英威，屢戰屢敗，並祝戎綏，湖北省黨部條印。

## 武昌湖北省黨部慰勞義勇軍電

全國各報館轉各民衆抗日團體均鑒，東北三省亡於日本暴力之手已逾一載，全國上下靡不痛心疾首，亟思所以打倒暴日帝國主義，恢復國土主權，一雪我民族莫大之恥辱，然而赤手空拳徒爲無益之口號，聯俄親美祇見紙上之談兵，且攀緣附葛寧能久恃，以暴易暴何分彼此，敵會不敏不敢同情，計惟自奮自礪充我軍實，張我戎行，本天下興亡匹夫有責之義，有錢者出錢，無錢者出力，在消極方面，切實制裁奸商，澈底肅清劣貨，達到對日經濟絕交之實，在積極方面則自動組織義勇軍募捐隊，馳赴關外與倭奴作背城之一戰，成則三省垂手可復，敗則亦不失民族之雄，凡我同胞盍與乎來，特此電達，即希垂鑒是幸。

## 北平市工會救國聯合會通電

東北各路義勇軍均鑒，日寇襲據滿洲，全球震驚，我義軍將領不惜犧牲，以鐵血與敵周旋，週來屢挫強寇，迭克名城，捷報紛傳，萬眾歡忭，希再接再厲，奮鬥到底，收復失地，光我華胄，無任欽遲翹企之至，中國國民黨膠濟鐵路黨務整理委員會微印。

## 膠濟路黨整委會慰勞義勇軍電

東北義勇軍各部官佐士兵均鑒，溯自客歲九一八，日寇乘我天災陡起構釁，佔據我瀋陽，慘殺我同胞，利用墮賊組織偽政府，馴至我東北三省之名城重鎮同陷於暴寇旗幟之下，我東北三千萬民衆慘遭蹂躪處於水深火熱之中，求死不得偷生不能，存萬光陰瞬逾一年，強暴，軍聲所及震撼全國，近復一再攻入瀋陽，收復重要城市，似此犧牲奮鬥忠勇卓越，我國土，早雪國恥，除另設法俾等物質上之援助外，謹此電達，籍以慰勉，鐵道部直。

## 丹陽縣農會慰勞義勇軍電

東北義勇軍諸將士電鑒，暴日猖狂佔我東北，敵愾同仇舉國共憤，幸賴義軍堅持奮鬥，舉攻襲長春瀋陽，以冀收復失地，忠勇勤勞尤堪欽仰，凡我國人自當以有力之援助，共進行，尚希益加奮鬥，一鼓蕩平醜虜還我山河，臨電不勝企禱，丹陽縣農會元叩。